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Архітектура, організовуючи життєвий простір людини, безпо-
середньо пов’язана з природою довкілля. Ландшафтно-географічні 
фак тори, які характеризують конкретну територію, впливають 
на фор му вання національної специфіки зодчества та синтезують 
його з навколишнім середовищем. Стара забудова й особливості 
планування, що склалися в межах давніх частин переважної біль-
шості міст і містечок України, пов’язані з неповторними, а в деяких 
випадках — унікальними природними умовами, що значною мірою 
визначають своєрідність зодчества краю. Віддзеркалення оригі-
нального етнічного, стильового, архітектурного й ландшафтного 
середовища притаманне практично всім творчим композиціям На-
полеона Орди. Художник обрав для зображення архітектурних 
об’єктів і творів ланд шафтно-паркового мистецтва жанр ведути 
(урізноманітнення митцем жанру в даному випадку пояснюється 
тим, що на території України ХІХ ст. переважну більшість складали 
містечка й села, тому наряду з губернськими містами Орда подоро-
жував дрібнішими населеними пунктами та фіксував особливості їх 
забудови). Наполеон Орда, створюючи численні архітектурні кра-
євиди, зробив спробу впорядкувати візуальну культурну складову, 
надати рисункам й акварелям раціональної правдивості. З іншого 
боку, саме особливості ведутного жанру, характерні для творчос-
ті Н. Орди, надають документально точним, реалістичним краєви-
дам особливої поетичності та просторового дихання. Тому, такими 
важливими є реґіональні цикли майстра, зокрема на українських 
теренах, які віддзеркалюють оригінальну картину художньої куль-
тури краю.

Міський пейзаж як спадкоємець ведути поєднав видові завдан-
ня з історичними хроніками, що і стало специфічною характерною 
рисою мистецького доробку Наполеона Орди. В епоху до виник-
нення фотографії та у перші десятиріччя становлення її як мис-
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тецтва на топографічний пейзаж лягав обов’язок відтворювати 
в ху дожньому образі появу й бурхливий розвиток такого явища, 
як урбанізація, що охопила більші й менші міста багатьох євро-
пейських країн [1, с. 48]. Орда, як усі творчі особистості, жваво 
реагував на позитиви та негативи, викликані змінами політичного 
й адміністративного устрою, динамічними перетвореннями у сфері 
соціального життя, що в свою чергу впливало на розвиток візуаль-
ної картини населених пунктів, які стали одночасно виразником 
і об’єктом вищезазначених змін. Саме в міському пейзажі другої 
половини ХІХ ст., яскравим представником якого був Наполеон 
Орда, поєдналися архітектура, пейзаж, жанровість і завдання іс-
торично-документального характеру, з якими так вдало справився 
митець.

Історико-мистецтвознавчим дослідженням життєвого шляху 
та творчого доробку художника є монографічна стаття польсько-
го науковця М. Качановської. Питанням висвітлення загальних 
особ ливостей або окремих аспектів творчості Наполеона Орди 
при свячені нариси та статті М. Вавжевського, Р. Желіховського, 
М. Костриці, В. Кучеренка, С. Швець-Машкари, С. Юрченка, 
В. Глі н ника, В. Кіркевича, Т. Хржановського, Т. Добровольського, 
Н. Урсу, Г. Осетрової, А. Задорожнюка тощо. Крім безпосереднього 
дослід ження життєвого шляху та художньої спадщини Орди твор-
чість митця так чи інакше проявилася крізь призму вторинних дже-
рел. У своїх наукових дослідженнях до творчого доробку Н. Орди 
неодно разово зверталися архітектори, мистецтво знавці, дослідники 
різних напрямків історії, культури, архітектури та обра зотворчого 
мистецтва при вивченні широкого спектра питань. Це В. Ве черський, 
Д. Малаков, Н. Урсу, В. Прокопчук, Р. Афтаназі, А. Ролле, Л. Рідель 
та ін. Згадані автори досліджували локальні прояви творчості 
Н. Орди.

Метою даної статті є окреслення культурологічної ціннос-
ті творчої спадщини Наполеона Орди та мистецтвознавчий аналіз 
художньо-композиційних особливостей архітектурних краєвидів 
митця.

Рисунки та акварелі, створені Наполеоном Ордою на терито-
рії сучасної України, демонструють кращі архітектурні об’єкти, 
пов’язані з історією краю. Група цих творів виконана вже сформо-
ваним творчим методом художника — з натури, у безпосередньо-
му контакті з навколишнім середовищем й архітектурним об’єктом. 
Роботи вирізняються винятковою свіжістю, легкістю виконання, 
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високим рівнем фіксаторської майстерності. Під час тривалих по-
дорожей Орда докладно опрацював дані, пов’язані з історією, куль-
турою, віросповіданням краю. Ретельно фіксуючи окремі споруди 
та архітектурні ансамблі, художник не залишав поза увагою садово-
паркове мистецтво, що надає його творам ще більшої цінності: 
на відміну від палаців та резиденцій, фортець та храмів ландшафтна 
архітектура майже не має шансів на збереження свого первинного 
вигляду, зважаючи на об’єктивні причини.

Перегляд візуального матеріалу, створеного на теренах сучас-
ної України, демонструє (за деяким виключенням) високий рівень 
майстерності художника-графіка та художника-колориста. Але 
не це головне у нашому дослідженні. Зацікавлює вибір теми — 
доку ментально-топографічне зображення архітектурного об’єкту 
в кон тексті автентичного ландшафту та історичного значення даної 
споруди чи архітектурного комплексу. Творчість Орди у цій галузі 
характеризується великою скрупульозністю та досконалою компо-
зицією у переказі архітектурних форм. Художник настільки точно 
та водночас поетично відтворив українські архітектурні краєвиди, 
що можна відчути «настрій» природи та місцевості. Це надає рисун-
кам та акварелям романтичного характеру, не дивлячись на відверту 
документальність зображення. Орда відносився до плеяди тих ху-
дожників, які володіли почуттям історії та цінували минуле. Навіть 
якби художник не датував свої роботи так ретельно, як він це ро-
бив, топографічна точність його картин значно полегшила б роботу 
з виявлення часу їх написання — митець фіксував забудову з такою 
точністю, що не міг пропустити як грандіозних знакових споруд, так 
і пересічних забудов.

Неабияку роль у процесі відтворення краєвидів відігравав об-
раний митцем формат акварельних, а в майбутньому і літографічних 
аркушів. З метою уніфікації та тиражування власного доробку Орда 
обрав єдиний прямокутний формат фіксованих розмірів, наклеєний 
на планшет [2, с. 7–8]. Усі без виключення рисунки, а також зроблені 
на їх основі літографії виконані в горизонтальному форматі на па-
пері. Постійний формат, що у співвідношенні довжини і висоти являв 
собою гармонійну пропорцію, дозволяв вдало фіксувати як розлогі 
горизонтальні об’єкти, так і вертикальні споруди костьолів і церков; 
ідеально підходив до пейзажних зображень; був невеликим і зруч-
ним у процесі використання під час подорожей; дозволив художни-
ку охопити кожною композицією необхідний простір із численни-
ми окремими спорудами чи ансамблевими забудовами та полегшив 
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підготовку творів мистецтва до майбутнього тиражування засобами 
літографії. Важливо, що даний формат прекрасно компонувався 
в альбоми, що теж мало значення для розповсюдження і зберігання 
з’єднаних воєдино тиражованих зразків. Формат тісно співпрацює 
з просторовістю і глибиною кожної композиції художника. Орда 
часто змальовував об’єкти зодчества, охоплюючи головний та боко-
вий фасади [3, с. 43–44]. Це дає можливість краще відчути обсягово-
просторову форму побудови. Митець практично у всіх краєвидах 
використовує ефект низького горизонту, в наслідок чого споруди 
чітко окреслені на тлі безмежного неба та виступають як домінанти 
композиції. Низький горизонт висвітлює ще одну характерну рису 
мистецької спадщини Н. Орди, сформовану на самому початку йо-
го становлення як художника, — легкий, прозорий небосхил з ве-
ликою кількістю хмар, делікатний за кольором та манерою письма. 
Акварельні й літографічні аркуші демонструють володіння закона-
ми повітряної перспективи, хоча є певного роду недоліки у викорис-
танні лінійно-конструктивної побудови компонентів зображення, 
які нерідко повторюються.

Архітектурні краєвиди, зафіксовані художником, мають цільну 
композицію, що свідчить про довготривалу підготовку та ретель-
ний пошук ракурсу зображення. У результаті проста та зрозуміла 
композиція зайвий раз підкреслює «натуральність» зафіксовано-
го; ефектність, що полягає в простоті та автентичності зображен-
ня. Відчуття же монументальності та репрезентативності зодчества 
створюється за рахунок виключної точності деталей, романтизова-
них природи та небосхилу. Орда робить чітку розбивку композиції 
на плани — перший план, як правило, містить елементи природного 
середовища (річки, пагорби, паркові ділянки, окремі дерева), скуль-
птурні оздоблення тощо; другий план містить домінанту всієї компо-
зиції — об’єкт сакрального, палацового, оборонного та інших видів 
зодчества; третій, віддалений і глибокий, часто включає куточки за-
гальної забудови в синтезі з особливостями автентичного ландшаф-
ту. Очевидно, що головний акцент митець робить на другому плані, 
оскільки дає зрозуміти глядачу велич архітектурної споруди, красу 
ансамблевих забудов, розкриває суспільну та духовно-культурну 
роль зодчества.

Необхідно сказати про уміння художника передати масштаб-
ність і архітектоніку зображених об’єктів зодчества. Архітектурні 
споруди грамотно закомпоновані в плані пропорцій як до формату, 
так і між собою та іншими компонентами композиції. Домінантою 
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ведути часто виступає палац або собор, які несуть у собі, з одно-
го боку, візуально-естетичне навантаження, а з іншого — смислове 
та духовне. Єдине ціле з осередками духовного (церкви, костьоли, 
синагоги, мінарети), суспільного (ратуші, будинки гімназій, магі-
стратів тощо), приватного (палаци, маєтки, замки) життя складали 
будинки простолюдинів, вулиці, провулки, особливості ландшаф-
ту, що скрупульозно зафіксовано в роботах Орди. Вдалою озна-
кою демонстрації масштабності є використання художником ме-
тоду стафажу — введення у краєвид фігур людей, екіпажів тощо. 
Така ознака притаманна невеликій кількості робіт і могла би час-
тіше використовуватися для демонстрації й підкреслення правди-
вого пропорціювання. Як правило, ці персонажі на картинах май-
стра лише злегка прописані та являють собою доволі узагальнені 
за кольором та обрисами фігури на фоні детально опрацьованого 
архітектурного оточення. Очевидно, Орда вводить їх лише для під-
силення відчуття співмасштабності об’єкту зодчества та людини. 
Слід зазначити, що при детальному вивченні рисунків художника 
та їх літографічних відповідників нами виявлені окремі випадки, 
коли групи людей «з’являються» лише у літографіях — або як до-
мисел майстра-літографа, або внаслідок домовленості останнього 
з Ордою. Художник професійно розташовує у краєвидах об’єкти 
зодчества й елементи стафажу, завдяки чому стає зрозумілою го-
ловна ідея його твору. Розмірні співвідношення елементів форми 
— це та основа, на базі якої митцем будується вся композиція, во-
ни призводять до гармоній ної рівноваги всіх елементів композиції. 
Автор досягає майже музичного звучання пропорційних відношень, 
форм, плям, ліній тощо, що допомагає створити опоетизований, 
національно-типовий образ українського архітектурного пейзажу 
[4, с. 43–45].

Завдяки вдалому синтезу й чергуванню лінійних та обсягових 
форм твори Орди ритмічні, що, можливо, є наслідком музичних та-
лантів художника. Слід зауважити, що вертикалізм об’єктів зодче-
ства в композиціях митця підкреслюється, як правило, горизонталь-
ним краєвидом. Таке використання контраверсійних композиційних 
засобів дозволило Наполеону Орді свідомо виділяти основні та не-
вілювати другорядні компоненти композиції. Виникає своєрідна 
зустріч вертикальних та горизонтальних членувань, яка перетворю-
ється в ідеальне пропорційне середохрестя.

Автентичні рисунки Наполеона Орди кольорово збалансова-
ні, виконані в нюансовому поєднанні кольорів. Але це працює не на 
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користь їх як іконографічного джерела. Набагато контрастніше, 
чіт кіше виглядають літографії, які точно повторюють оригіналь-
ні композиції, але набагато чіткіше подають об’єкти зодчества, їх 
типологічні та стильові особливості. Це пояснюється тим, що сама 
мова літографій, заснована на грі світла та тіні, динамічних лініях, 
чітко окреслених обрисах предметів, ідеально відповідає грамотній 
передачі естетично-візуальних якостей споруди. Саме тому Орда 
свідомо запланував переведення створених ним архітектурних об-
разів у літографічний варіант.

Використовуючи технічні засоби рисунку, акварелі й літогра-
фії для втілення образів зодчества у власних творчих композиціях, 
Н. Орда реалізував головну мету своєї художньої діяльності — пла-
номірна документальна фіксація архітектурних об’єктів у контексті 
автентичного краєвиду — і створив колекцію образів давнього євро-
пейського, зокрема українського зодчества [5, с. 192]. Специфічною 
ознакою творчого доробку Н. Орди є архітектурний пейзаж, який 
поєднав документальну фіксацію об’єктів зодчества та історичні 
хроніки (на більшості робіт, підписаних і датованих, художник роз-
міщує безпосередньо на рисунках чи на приклеєних картках стислі 
документальні та історичні дані, ілюструючи історію об’єкту, ан-
самблю чи місцевості); в цілому, архітектурні краєвиди Орди (ори-
гінальні рисунки й акварелі та літографічні аркуші) є, насамперед, 
цінним документальним джерелом, інформативним з точки зору 
архітектури, історії, краєзнавства, здатним прислужитись поповне-
нню теоретичних позицій в історії вітчизняного зодчества, а також 
здійсненню практичних кроків у пам’яткоохоронній та реставрацій-
ній сферах.
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Мистецько-культурологічна цінність архітектурних краєвидів Наполеона Орди

Анотація. Матеріал статті висвітлює культурологічну цінність творчого доробку 

Наполеона Орди й аналізує художньо-композиційні особливості архітектурних кра-

євидів митця.

Ключові слова: ведута, архітектурний пейзаж, рисунок, акварель, літографія, іко-

нографічне джерело.

Аннотация. Материал статьи освещает культурологическую ценность творческо-

го наследия Наполеона Орды и анализирует художественно-композиционные осо-

бенности архитектурных пейзажей мастера.

Ключевые слова: ведута, архитектурный пейзаж, рисунок, акварель, литография, 

иконографический источник.

Summary. The article investigates culturological value of Napoleon Orda’s creative 

heritage and analyses artistic-compositional peculiarities of master’s architectural land-

scapes.

Keywords: veduta, architectural landscape, drawing, water-colour, lithography, icon-

ographic source.


